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ПІДПРИЄМНИЦТВО У ВОЄННИЙ ЧАС: АДАПТАЦІЯ, 

ЦИФРОВІЗАЦІЯ ТА РЕЛОКАЦІЯ БІЗНЕСУ 

Повномасштабне вторгнення Російської Федерації в Україну внесло 

корективи в усі сфери життя і економіка не стала винятком. Для багатьох 

українських підприємців перші місяці 2022 року стали справжнім 

випробуванням на міцність.  Хтось втратив усе, хтось зумів переорієнтуватись, а 

хтось знайшов нові можливості там, де здавалося б їх не могло бути. У своїх 

тезах  я хочу розглянути три ключові, на мій погляд, складові цього процесу: 

вимушену адаптацію, пошук безпечного місця через релокацію та активне 

впровадження цифрових технологій. 

Перше з чим зіткнукнулася більшість підприємців – це необхідність 

швидко змінюватися. Ті бізнес-моделі, які ще вчора працювали, сьогодні стали 

нежиттєздатними. І це питання не просто прибутку, а самого існування. Якщо 

говорити про адаптацію, то вона  проявляється одразу в кількох площинах. Перш 

за все, це зміна логістики та розрив старих ланцюгів постачання. Другим 

важливим фактором є переформатування продукту чи послуги під реалії 

воєнного часу. І третьою складовою  і дуже важливою є пошук нових ринків 

збуту в тому числі за кордоном. Дослідження показують [1, 2, 3], що чимало 

підприємств, які займалися, до прикладу легкою промисловістю частково 

переорієнтувалися на виготовлення військового спорядження, а заклади 

харчування активно почали співпрацювати з волонтерами. Це не просто бізнес-

рішення, це ще й прояв соціальної відповідальності. 

Одним з головних інструментів адаптації, який держава запропонувала 

досить швидко, стала програма  релокації, запроваджена Міністерством 

економіки України. Її основною метою є сприяння переміщенню виробничих 

можливостей підприємств із територій, що зазнають бойових дій або 

перебувають під загрозою їх ведення, до більш безпечних регіонів, насамперед 

до центральних та західних областей країни. Результати реалізації цієї програми 
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свідчать про високу ділову активність. Станом на початок березня 2024 року 

зафіксовано 18 944 релокацій бізнесу [3, с.1-2] 

Таблиця 1. 

Найпоширеніші регіони донори та  

регіони-реципієнти при релокації бізнесів 

 

Регіони,  

звідки переїжджають 

(Топ-3) 

Частка, 

% 

Регіон, 

куди переїжджають 

(Топ-3) 

Частка, 

% 

м. Київ 33,2% м. Київ 28,0% 

Дніпропетровська обл. 9.6% Львівська обл. 10% 

Київська обл. 8.5% Закарпатська обл. 8% 

Джерело: [3] 

 

Аналізуючи таблицю 1, можна побачити цікаву закономірність. Київ 

опинився в обох колонках, тобто з одного боку столиця втратила третину свого 

бізнесу, а з іншого прийняла майже стільки ж нового. Це свідчить про те, що для 

багатьох підприємців стратегічно важливим центром, незважаючи на всі ризики 

є столиця України. Основними ж напрямками для  переїзду стали західні області, 

що зумовлено їхнім відносно вищим рівнем безпеки. Загалом, на 626 

підприємств, які переїжджали кілька разів, припадає 173 компанії , що 

повернулися додому.[3]. Це показник того, що рішення є дуже не простими і 

супроводжується певними супутніми проблемами: пошук приміщення, 

персонал, логістика, налагодження нових зв’язків. 

Окремо варто поговорити про роль держави в цих процесах. У статті 

дослідників Єршової, Гудіми та Сошникова, опублікованій у Науковому віснику 

Ужгородського університету, досить детально розбираються правові аспекти [1]. 

Дійсно, уряд напрацював низку нормативних актів, спрямованих на підтримку. 

Автори звертають увагу на те, що зараз держава застосовує, по суті, 

універсальний підхід. Це коли до всіх підприємств незалежно від того, чи це 

гігантський завод, чи маленька крамничка - застосовуються одні й ті ж самі 

правила. І хоча це простіше з точки зору адміністрування, на практиці такий 

підхід не завжди є справедливим. Потреби малого та великого бізнесу 

кардинально різняться. Тому в науковій статті обґрунтовується необхідність 

диференційованого регулювання, тобто гнучкіших правил, які враховували б 

розмір підприємства, його галузь, ступінь критичності для економіки регіону [1]. 

Я повністю поділяю думку авторів щодо необхідності диференційованого 

регулювання. 
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Третім важливим чинником, який я хотіла б відзначити, є цифровізація. 

Повномасштабна війна стала вагомим каталізатором цифрової трансформації 

бізнесу та його переходом до онлайн-формату функціонування. Значна кількість 

підприємств не змогла б забезпечити свою життєдіяльність без хмарних сервісів, 

систем електронного документообігу, впровадження дистанційної форми 

зайнятості та розвитку онлайн-каналів збуту. Малярчук слушно зауважує, що 

ключові ефекти релокації для малих і середніх підприємств пов'язані зі 

збереженням операційної діяльності, мінімізацією зовнішніх ризиків і 

формуванням стійких бізнес-моделей [2, с. 1]. А стійкі моделі сьогодні 

неможливі без цифровізації. Використання порталу « Дія» та інших цифрових 

сервісів оптимізувало процеси отримання адміністративних послуг, державної 

реєстрації підприємств і оформлення дозвільної інформації без необхідності 

фізичної присутності в державних установах. Це можна розглядати як один із 

позитивних структурних ефектів повномасштабної війни, що має 

довгостроковий вплив на трансформацію середовища українського 

підприємництва. Підприємства, які своєчасно адаптували внутрішні бізнес-

процеси до цифрових форматів, отримали суттєві конкурентні переваги. 

Підсумовуючи, варто зазначити, що підприємництво в умовах воєнного 

часу є складною, але водночас надзвичайно актуальною темою. Це приклад 

стійкості підприємців, їхньої здатності не здаватися та знаходити вихід навіть у 

кризових ситуаціях. Релокація, адаптація та цифровізація виступають не просто 

актуальними трендами, а необхідними інструментами для збереження 

функціонування бізнесу. 

Досвід українського бізнесу в умовах повномасштабної агресії РФ проти 

України можна розглядати як унікальний кейс, що викликає значний інтерес на 

міжнародному рівні. Водночас залишається потреба у вдосконаленні державної 

підтримки підприємництва, зокрема через перехід до більш диференційованих 

механізмів, зменшення бюрократичних бар'єрів у процесі релокації бізнесу та 

подальший розвиток цифрових сервісів. Це сприятиме підвищенню 

ефективності адаптації підприємств і зменшенню навантаження на підприємців. 
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ПРЕЗУМПЦІЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ДЕРЖАВИ У ПРАКТИЦІ 

ЄСПЛ ЩОДО ЗНИКНЕНЬ, НЕЗАКОННИХ ЗАТРИМАНЬ ТА СМЕРТЕЙ 

У ЗОНІ ЗБРОЙНОГО КОНФЛІКТУ 

 

Збройний конфлікт є середовищем, у якому держава одночасно є носієм 

публічної влади, стороною бойових дій та потенційним порушником прав 

людини.  Саме тому проблема доказування відповідальності держави за 

зникнення осіб, незаконне позбавлення волі та смерті в зоні конфлікту набуває 

не лише юридичного, але й глибоко морального виміру. Європейський суд з прав 

людини (далі — ЄСПЛ, Суд) виробив позицію, відповідно до якої за певних 

обставин тягар доведення інвертується: держава зобовʼязана пояснити долю 

особи, яка востаннє перебувала під її контролем, інакше Суд встановлює 

порушення статей 2 і 3 Конвенції про захист прав людини і основоположних 

свобод. Ця позиція, яку в науковій літературі прийнято іменувати «презумпцією 

відповідальності держави», є одним із найпотужніших і найбільш концептуально 

навантажених інструментів конвенційного захисту — і саме тому вимагає 

окремого систематичного аналізу в умовах повномасштабного збройного 

конфлікту в Україні. 

Доктринальне підґрунтя презумпції відповідальності держави було 

закладено Судом у серії справ проти Туреччини та — особливо показово — у 

численних справах, повʼязаних із чеченськими кампаніями Росії. 

Системоутворюючими для формування стандартів ЄСПЛ у справах, пов’язаних 

із насильницькими зникненнями, позасудовими стратами та обов’язком держави 

проводити ефективне розслідування в умовах збройного конфлікту, слід вважати 

рішення у справах Khashiyev and Akayeva v. Russia (2005) [1], Isayeva, Yusupova 

and Bazayeva v. Russia (2005) [2], Baysayeva v. Russia (2007) [3], а також landmark-
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